

# 內地58%企業分花紅

## 經濟復蘇皆大歡喜 員工四千經理近萬

如果2008年金融海嘯令大多數內地職場人的年終獎泡湯，那麼在經濟逐步復蘇的當下，今年職場人的年終「利是」（花紅）又如何呢？據智聯招聘薪酬研究中心針對內地5428家企業調查而出的數據顯示，今年內地發放年終「利是」的企業同比上升12%，有四成職場人表示已拿到年終「利是」，其中有近六成人的「利是封」不足5000元（人民幣，下同）。

【本報記者倪巍晨上海九日電】

調查顯示，內地企業偏愛發放現金「利是」，有92%的企業選擇直接發放現金。較之金融海嘯時期46%的企業年終「利是」發放率，今年該數值上升至58%，這表明內地企業的效益開始好轉。與此同時，內地各企業發放年終「利是」的時間主要集中於農曆春節前，有8%的企業已在去年年底發放了年終「利是」，有66%的企業選擇在今年元月發放年終「利是」，此外，另外計劃在本月或下月發放「利是」的企業分別佔16%和10%。

### 高管「利是」平均逾兩萬

值得一提的是，今年內地各級別職場人的年終「利是」發放額，較金融海嘯同期略有提高，普通員工平均可得到4029元，主管級可獲6358元，經理級平均獲9267元，而高管級的平均年終「利是」甚至可達到20753元。在所有拿到年終「利是」的打工仔中，有近六成人的「利是封」不足5000元，其中有26.8%的人拿到2000元以下。

內地職場人在拿到「利是」後將如何花費呢？調查表明，有64.3%的內地職場人選擇將年終「利是」有計劃地存起來。其中，21.1%的職場人選擇將「利是」儲蓄起來，有19.3%的人則選擇將「利是」總額的一半存起來。

較之儲蓄這種傳統的理財方式，有33%的職場人將年終「利是」的主要用途用於過年開銷。另外，還有部分職場人會拿出一部分錢用於投資或購買電腦等大件必需品。



### 年貨市場生意火爆

內地打工一族在拿到年終「利是」後將如何花費呢？調查表明，有33%將主要用於過年開銷。隨着春節的臨近，內地大賣場生意十分火爆，採購年貨的市民擠得「水泄不通」。圖為9日上海一火爆賣場。（中通社）

## 「禁禮令」杜絕「公」賀新春

### 特稿

虎年臨近，內地多個省市連發「禁禮令」，禁止領導幹部利用公款相互送禮拜年、借節斂財，趁節腐敗。不過，分析人士稱，中國整治公款吃喝由來已久。多年來，黨和政府出台了一系列的禁令，相關部門對於公款消費尤其是吃喝消費的規定愈來愈細、愈來愈嚴，但吃喝之風卻有日趨氾濫、蔓延之勢。一紙「禁禮令」是否真的擋住拜年送禮者的腳步，值得商榷。

### 七成貪官有春節情結

每逢年節，各級政府總要出台文件，嚴禁用公款請客送禮，這似乎已經成為慣例。然而，雖然三令五申，有的單位和個人卻依然我行我素，違反規定。據《北京青年報》的報道稱，逢年過節，有的打着單位旗號，以禮品甚至禮金的形式搞公款送禮。送者「理直氣壯」，收受者「心安理得」。公款送禮之所以屢禁不止，除希望收禮者「繼續給予支持」外，更在於「個人感情投資」，讓收禮者產生好感，在個人問題上給予關照。然而值得注意的是，給領導送禮本來是很隱秘的事情，有人為了某種需要給領導送禮，但有了春節這個大背景，也就變得理直氣壯，公款送禮變得堂而皇之。

有媒體會對北京三家法院審理過的100宗受賄案做過調查，發現七成多的官員受賄「喜愛」春節的熱鬧，且很多貪官認為春節收禮「理所應當」。據《檢察日報》的報道，因犯受賄罪被判处有期徒刑12年的江蘇省南通市通州區姜灶鎮原黨委書記葛漢華，在37次受賄有33次發生在春節前後。而被稱為「春節腐敗」典型的安徽省亳州市政協原秘書長徐保庭，他的一系列腐敗動作幾乎都是在春節前後完成的。

### 公款送禮肥了少數人

落馬前，他曾經對媒體表示，「我其實很廉潔清正的，只是每逢年過節，底下的幹部也只是送些煙酒，這點東西不好意思拒絕。」其實，他的腐敗內容絕不是「煙酒

」那麼簡單。自1997年至2000年，徐保庭利用職務之便，單獨或夥同其妻程月俠非法收受42人財物共計42.8萬人民幣和4000美元。

河南省西華縣原縣委書記欒蔚東在擔任縣長、縣委書記的五年間，僅逢年過節收受下級單位送來的過節禮金就近百萬元，終因受賄罪和巨額財產來源不明，被判處有期徒刑18年。有報道稱，欒蔚東屬於「春節情緒」下不經意獲罪的最好案例。《法制日報》的文章認為，其實，節日「公款送禮」之所以日盛，根子在於領導幹部的錯誤認識，一些領導幹部往往將其視為「出於公心」、「工作需要」等而任其發展，一個欒蔚東倒了，更多的欒蔚東還會湧現。

不少有識之士認為，「公款送禮」是把商品交換原則引入政府行政管理和黨內政治生活的一種深層次的腐敗行為，甚至是一種犯罪行為。其結果是坑了國家、集體，肥了極少數個人；聯繫的是個人與「關鍵人物」間的感情，離間的卻是黨和政府與群衆的聯繫。【中通社北京九日電】

## 鄂漢沿街撒錢 千人瘋搶

【本報訊】中通社武漢9日消息：湖北省武漢市蔡甸街頭8日上演一幕「天降財神」的鬧劇：一名中年男子坐在名貴房車內，行車途中沿街向空中拋撒數萬元100元面額鈔票，引得衆市民瘋狂追搶錢。

據《楚天都市報》報道，現場目擊者呂先生表示，當日下午2時許，一輛黑色平治房車正緩慢行駛，車內一中年男子拿出一沓沓100元的鈔票拋向空中。沿途的行人見狀上前哄搶，一些路過的司機也停車跑下來追搶，不少的士司機搶到了錢。當時整條街上一片混亂，幾輛摩托車還撞上了電桿。

據多位市民指出，坐在平治房

車內的男子從蔡甸區漢陽大街中百倉儲門口開始撒錢，沿途經過新福路、樹藩大街，最後停在樹藩體育館前，沿途拋撒的路程足有一公里。粗略估計，該男子在不到十分鐘的時間，撒了近十萬元。搶錢的市民約有逾千人。多位市民透露，因事發突然，只顧搶錢，他們不記得該平治房車的車牌號。

一些撿到錢的市民透露，拋撒的每一沓錢至少有3000元至5000元。

經過多番打探，一知情人士對記者透露：撒錢的男子姓葉，蔡甸區人，是承建工程的老闆。撒錢原因不清楚。



### 亞洲時尚匯杭城

由中國廣西電視台和「盛裝亞洲2009年度亞洲時尚頒獎盛典組委會」聯合主辦的「2009年度亞洲時尚頒獎盛典」8日晚在杭州舉行。盛典評選出盛裝亞洲年度模特、服裝設計師、時尚攝影師大獎、化妝師、造型師、時尚電視欄目、時尚旅遊目的地、時尚欄目主持人、時尚賽事、時尚品牌大獎、時尚機構、時尚界特別貢獻獎等12項大獎。圖為模特兒展示亞洲時尚服裝。（中新社）



## 晉國的分裂是這樣開始的

曲沃桓叔發達起來後，開始日思夜想怎麼把君位奪過來。應該說，這在當時幾乎是一個不可能完成的任務，因為按照周代的宗法制規定，嫡系長房為「大宗」，其他的兒子都屬於「小宗」，小宗去奪大宗的君主之位，這是違反宗法制的，不僅晉國的其他宗族勢力極力反對，作為中央政府的周天子也會出兵對其進行殘酷打壓。

但是，就是在這麼艱難的環境下，「曲沃桓叔」和他的後代們秉承着不拋棄、不放棄的精神，經過三代努力，耗時67年，硬是奪取了晉國君位。我們先來看看他們爭取國君之位的坎坷歷程——周平王32年，曲沃桓叔勾結晉國大臣潘父暗殺了晉昭侯，然後興沖準備殺進晉都擔任晉國一把手領導。不過，晉國其他貴族不樂意，衆志成城把桓叔打回曲沃，並且立晉昭侯的兒子平為晉孝侯，殺了潘父。

### 三代殺三君奪晉國權

曲沃桓叔出師未捷身先死，他的兒子蟬繼位，史稱其為曲沃莊伯。周平王47年，曲沃莊伯又率兵把晉孝侯殺了。這回晉國貴族再次聯合起來把莊伯打回曲沃，立晉孝侯的兒子卻為晉鄂侯。

晉鄂侯當了六年國君就死了，曲沃莊伯一聽就樂了，又趕忙帶兵去打。這一次，他以下犯上的行為驚動了中央，周桓王也看不下去了，讓虢公帶兵去討伐曲沃莊伯。莊伯灰溜溜又跑回了曲沃。晉鄂侯的兒子繼位，是為晉哀侯。

曲沃莊伯死後，他的兒子曲沃武公繼承祖業。

周桓王11年，曲沃武公再一次在戰鬥中打死了晉哀侯。

晉國貴族立晉哀侯的兒子「小子」

為國君，史稱「晉小子侯」。（聽這名字就長不到了……）

等到周桓王14年，曲沃武公又殺了晉小子侯。

這次晉國貴族又立晉哀侯的弟弟為晉湣侯。

晉湣侯做到第28年，曲沃武公徹底消滅了他，攻入都城翼。這一次，曲沃武公擊敗了他，搜羅了很多寶物，送給當時的中央領導周厘王胡齊。

周王收到禮物很高興，就這樣，曲沃武公終於高興地當上了晉國國君，成了晉武公，不僅實現了祖上最初的夢想，還將晉國國君的爵位提升到最高，由侯爵升為公爵。

### 晉獻公「盡逐群公子」

實際上，到這個時期，許多諸侯國內部都出

現了小宗奪取大宗國君位置的現象，周天子已經管不了那麼多了。

不過，我們也可以發現，爭奪國君的過程，也正是晉國「公室」勢力不斷自我削弱的過程，不僅有四個國君在內部PK中喪生，整個貴族勢力也在長期內耗中幾乎消失殆盡。

不過，更可怕的是，內耗到此時還遠未結束。

這才是——

親叔侄，胞兄弟，

大打出手不客氣。

為何親人成仇敵？

只因爭奪君位。

公元前678年，晉武公死後，他的兒子晉獻公即位了。晉獻公即位以後，立刻發現自己面臨着一個很大的問題——雖然當了晉國的國君，但是大宗的那一族還有不少子弟，你老爹把人家老爹殺了，把君位奪了，可那一族的子子孫孫們還在啊。這幫親戚們的存在，不僅佔着大片肥沃的土地，還嚴重威脅到自己君位的安全。

斬草除根，春風吹又生。晉獻公似乎深諳此理，他決定採取一個簡單直接的辦法來解決這個問題——「盡殺諸公子」，大舉消滅同宗哥們

【本報訊】中新社上海9日消息：上海復旦大學的研究者欲在全國徵集曹姓男子DNA鑑定曹操墓的消息，引起廣泛的社會反響。今天上午，復旦大學有關專家介紹了課題的最新情況，強調這是一次跨學科合作的新嘗試，它的成功將給史學、考古學、醫學研究的各方面帶來突破的契機。

去年底，河南省文物考古隊在鄭城附近搶救性發掘一座漢墓大墓，經鑑定為曹操墓。由於歷經盜掘，公眾普遍對墓主的身份提出質疑。就此，復旦大學科學家提出假設，徵集曹姓男子DNA，依託復旦大學擁有的世界頂尖人類基因調查技術，結合生物學、考古學與歷史學，通過檢測Y染色體的家族基因點突變，對該墓「去僞存真」。

「考古學的認定與公眾一邊倒的質疑，暴露出考古學走到今天，所面臨的瓶頸。」復旦大學歷史系教授韓昇指出，如果能用DNA的方法，拿出確鑿的證據證實，無論是對跨學科合作，還是學科各自發展，都將有難以估量的作用。

### 廣尋較可信曹氏後人

復旦大學生命科學學院老師、項目負責人李輝表示，該項目對遺傳疾病、地方疾病的研發具有重大意義。遺傳病究竟與哪些基因突變相關，突變是如何產生、何時產生都不清楚。如果把疾病相關的位點擴放到人類的譜系樹，那麼它的發生與擴張都將一目瞭然。

「歷史學的研究，無非結合文獻與歷史邏輯推論。浩渺流長的中國歷史留下很多難解的問題。如魏晉以來人口幾次大遷移，曹操的家族就很具有代表性。通過此次DNA檢測，我們就可以以全新的方式勾勒出中國人口的變遷史。」韓昇說，「我看到了歷史學寬廣的前景。」

韓昇表示，目前不少大學的人類學研究，是把考古系的田野調查、社會學的社會調查、與歷史學的解釋相結合，整體研究偏向文科。復旦會參與人類基因組計劃，擁有豐富的相關經驗。

「經過對曹操族譜的鑑定，接下來我們會對一些地圖高度關注：江蘇北部、安徽亳州地區、河南到山東交界的這些地區，是古曹氏分布的地區。從族譜反映的遷徙情況，現代曹氏在浙江紹興、上虞、余姚、嘉興；安徽晉縣、涉縣、東陽、潁上；湖南益陽、長沙及上海較多。」韓昇表示，復旦下月起將成立專門的小組，到這些地區尋找可信度較高的曹氏後人。



曲沃桓叔：三代殺三君終奪晉國權

（吳暉 繪）

，把他們的子孫趕盡殺絕。

有意思的是，晉獻公不僅對其他宗族的公子們像秋風掃落葉一樣毫不留情，對自己的兒子們也很不客氣，太子申生被他逼死，史書記載他還「盡逐群公子」，前面我們說的重耳、夷吾被擇得滿世界跑，就是拜他們這個狠心爸爸所賜。

死的死，逃的逃，晉國的公族從數量上已經大打折扣，更談不上有什麼勢力了，因此歷史上有一個說法叫「晉無公族」，說的就是這個情況。

（連載一〇八）